
PERCEPȚIA 
POPULAȚIEI ȘI A 
PRODUCĂTORILOR 
DESPRE 
COLECTAREA DEEE
INSTITUTUL PENTRU POLITICI PUBLICE



I. Studiul Percepția populației și a producătorilor despre colectarea DEEE este realizat
pe baza datelor culese prin aplicarea unui chestionar online, autoadministrat, în
rândul producătorilor și distribuitorilor de echipamente electrice și electronic
înregistrați la ANPM. Au fost identificați 1.548 de producători cu prezență web,
cărora le-au fost transmis spre completare chestionarul, cu 3 confirmări succesive.
Numărul de chestionare complete primite: 417.
Marja de eroare: +/- 4,2%     
Perioada de aplicare: august - septembrie 2016

II. Pentru percepția cetățenilor s-au folosit datele unei cercetări GBD Research la 
comanda ECOTIC, realizată în iunie 2016, pe populația urbană, volum 1000 de 
respondenți prin metoda CATI, marja de eroare 3,1%

Metodologie
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CERCETAREA PERCEPȚIILOR PRODUCĂTORILOR: CIFRE 

1.955

PRODUCĂTORI

IDENTIFICAȚI 

1.548

CHESTIONARE

TRIMISE

417

RĂSPUNSURI

COMPLETE 

+/- 4,2%

MARJA DE 

EROARE
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AVEM CONTRACT CU …. [denumire OTR].

VORBIȚI CU EI CĂ NOI NU NE OCUPĂM CU 
ACESTE LUCRURI
Răspuns de la unul dintre marii producători DEE la solicitarea de de completare a 
chestionarului
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În ce zonă a țării aveți sediul?

56%

8%

7%

29%

București/Ilfov

Muntenia (mai puțin 
București/Ilfov)

Moldova

Transilvania

Număr de angajați ai companiei

până la 5 angajați 6 - 20 angajați 21 - 50 angajați 51 - 150 angajați peste 150 angajați

21%
15%

34%

20%

11%

Capitalul companiei

74%

23%

3%

Românesc

Străin

Mixt
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Cantități anuale EEE puse pe piață  
(importate, achiziționate intracomunitar, produse pentru ultimul an complet - 2015)

< 5 tone 5 - 20 tone 21 - 50 tone 51 - 100 tone 101 - 500 tone > 500 tone

62%

2% 6% 8%

18%

5%
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Categorii EEE puse pe piață
(importate, achiziționate intracomunitar, produse pentru ultimul an complet - 2015)

12%

21%

43%

19%
15% 17% 14%

6%
10%

31%

2%
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Din ce departament face parte persoana responsabilă de îndeplinirea/urmarirea îndeplinirii obligațiilor companiei cu 
privire la DEEE

Taxe/Contabilitate/administrativ

Aprovizionare/logistică/producție

Comercial (vânzări, marketing)

Administrator unic/Director General

Calitate/Securitate și siguranță în muncă

Manager de mediu/manager
sustenabilitate

Juridic/Conformare

Externalizat

30%

22%

18%

12%

9%

7%

1%

1%
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Care este ținta de colectare și reciclare pentru anul 2016?

4kg/locuitor

35% din media puselor pe piață în ultimii 3 
ani

40% din media puselor pe piață în ultimii 3 
ani

45% din media puselor pe piață în ultimii 3 
ani

65% din media puselor pe piață în ultimii 3 
ani

25%

19%

39%

11%

7%

Procente din cei ce au dat un răspuns - NȘ/NR 51%

19%
din total 
respondenți
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Notorietatea ÎN RÂNDUL CETĂȚENILOR a țintelor de colectare separată și reciclare pe care 
România trebuie să le atingă

Sondaj GBD Research

Cresterea nivelului de colectare separata a diverselor 

materiale reciclabile
40.0%

Puncte de colectare in mai multe zone 11.8%

Cresterea gradului de reciclare a diverselor materiale 7.3%

Mai multe tomberoane/pubele de colectare separata 6.9%

Cresterea numarului de fabrici de procesare a deseurilor 2.0%

Romania va fi amendata de UE daca nu se creste nivelul de 

colectare si reciclare
1.8%

Conformarea la standardele UE 1.5%

Organizare mai buna a procesului de reciclare 1.3%

Desfiintarea/ecologizarea gropilor de gunoi 1.3%

Cresterea nivelului de informare a cetatenilor cu privire la 

procesul de reciclare
0.7%

Nu stiu exact/nu-mi amintesc 26.8%

Q7.Cunoasteți țintele de colectare separată și 
reciclare pe care România trebuie să le atingă?

Q8. Dați exemple de ținte de colectare separată și reciclare 
pe care România trebuie să le atingă:(spontan)

Total respondenti (N=1000)

(N=158)

1

Da
16%

Nu
84%
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Ce obligații știti că aveți ca producător și care sunt NETRASFERABILE către un OTR (Organizație de Transfer de 
Responsabilitate)?

Vizibilitatea costului de gestionare DEEE
(timbru verde)

Evidentierea DEEE colectate și tratate

Înregistrare în Registrul Producatorilor de
la ANPM

Etichetare cu numele producatorului

Dezvoltarea infrastructurii de colectare

Verificarea operațiunilor de tratare-
reciclare DEEE până la finalitatea …

Explicarea semnului pubela tăiată

76%

39%

83%

54%

9%

47%

38%

Procente din cei ce au dat un răspuns - NȘ/NR 6%

49%
din total respondenți
au dat răspunsuri
corecte
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Care sunt obligațiile pe care stiți ca le-ați transferat către un OTR? 

Atingerea țintei de colectare

Atingerea țintelor de reciclare și 
valorificare

Actualizarea numărului de înregistrare la
ANPM

Preluări DEEE în sistem 1 la 1

Organizare și finanțare sistem colectare-
valorificare

Conștientizarea populației

Raportarea EEE puse pe piață și DEEE 
colectate și reciclate către ANPM

58%

62%

33%

24%

26%

29%

79%

Procente din cei ce au dat un răspuns - NȘ/NR 4%

53%
din total respondenți
au dat răspunsuri
corecte
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Notorietatea ÎN RÂNDUL CETĂȚENILOR a conceptului de Responsabilitate Extinsă a 
Producătorilor (REP)*

Sondaj GBD Research

Da
25%

Nu
75%

Q14. Cine știți că este responsabil de colectarea selectivă și reciclarea deșeurilor 
electrice și electronice și de atingerea țintelor României în domeniu? (Spontan)

Q15. Ați auzit despre Responsabilitatea 
Extinsă a Producătorilor? (Asistat)Total respondenti (N=1000)

Total respondenți (N=1000)
Primaria/autoritatile locale 14.8%

Firme/organizatii specializate 8.5%

Guvern/Ministere/Parlament/autoritatile centrale 7.2%

Firmele de salubrizare 6.1%

Cetatenii/populatia 5.7%

Statul/institutiile/autoritatile (in general) 3.2%

Comerciantii/vanzatorii/magazinele 3.1%

Producatorii 0.5%

Nimeni 0.3%

Altele 1.2%

Nu stiu 54.9%

1

* Legea 211/2011, art 12, alin. 2
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Responsabilitatea extinsă a producatorului
(Legea 211/2011, art 12, alin. 2)

Responsabilitatea extinsa a producatorului include, fără a se limita la 
acestea, următoarele măsuri: 

 încurajarea adoptării, încă din faza de proiectare a produselor, a unor
solutii care sa reduca impactul asupra mediului si generarea de deseuri
in procesul de fabricatie si pe perioada de utilizare a produselor, 

 încurajarea producției și comercializării de produse cu utilizări multiple, 
durabile din punct de vedere tehnic și care, după ce devin deșeuri, pot 
fi valorificate în mod corespunzător și a căror eliminare este
compatibilă cu principiile de protecție a mediului; 

 acceptarea produselor returnate și a deșeurilor rezultate după ce
produsele nu mai sunt folosite și asigurarea gestionării ulterioare a 
acestora fără a crea prejudicii asupra mediului sau sănătății populației

 asumarea răspunderii financiare, punerea la dispoziția publicului a 
informațiilor disponibile cu privire la caracterul reutilizabil și reciclabil al 
produselor

Scopul REP este să promoveze integrarea costurilor de mediu asociate cu 
bunurile pe toată durata lor de viață în prețul de piață al produselor. 
OECD (2001). Extended Producer Responsibility: A Guidance Manual for Governments. Paris, France
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Percepția ÎN RÂNDUL CETĂȚENILOR asupra scopului Responsabilității Extinse a 
Producătorilor (REP)

Sondaj GBD Research

Q16. Care credeți că este scopul REP – Responsabilității Extinse a Producatorilor? (Spontan)

Baza: Au auzit de REP 

(N=248)

Baza: Total respondenti 

(N=1000)

Reciclare mai buna 30.0% 7.4%

Protectia mediului inconjurator/ scaderea poluarii 24.7% 6.1%

Refolosirea materialelor/ componentelor 16.8% 4.2%

Atingerea tintelor de colectare 11.0% 2.7%

Sa faca bani/profit 7.0% 1.7%

Buy-back 2.3% 0.6%

NS/NR 24.1% 6.0%
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Percepția ÎN RÂNDUL CETĂȚENILOR asupra efectelor Responsabilității Extinse a 
Producătorilor REP

Sondaj GBD Research

Q17. Imi puteți spune un aspect identificat de dvs. ca efect al Responsabilității Extinse a Producatorilor? (Spontan)

Baza: Au auzit de REP 

(N=248)

Baza: Total respondenti 

(N=1000)

Programul buy back 8.3% 2.1%

Colectare separata deseurilor este mai eficienta 6.5% 1.6%

Reducerea poluarii/protejarea mediului 4.3% 1.1%

Reciclarea mai buna/controlata a deseurilor 4.1% 1.0%

Recuperarea materialelor/eficientizarea resurselor naturale 3.0% 0.7%

Colectarea bateriilor uzate 2.0% 0.5%

Ambalaje de plastic/pungi contra cost la achizitia de produse 1.2% 0.3%

Cresterea preturilor la electrice/electronice 1.0% 0.3%

Aplicarea amenzilor 0.7% 0.2%

Folosirea mai deasa a ambalajelor de hartie 0.6% 0.1%

Centre de colectare mai multe 0.4% 0.1%

Altele 3.5% 0.9%

Nu mai stiu exact/Nu-mi amintesc 64.8% 16.1%

1
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Percepția ÎN RÂNDUL CETĂȚENILOR asupra timbrului verde la DEEE (spontan)

Sondaj GBD Research

Q32. Ce știți că reprezintă timbrul verde la aparatele electrice și electronice? (SPONTAN) Total respondenti (N=1000)

Timbru/taxa de mediu/de poluare/ecotaxa 20.5%

Produs ecologic/reciclabil/protejeaza mediul 15.2%

Valoarea/taxa pentru reciclarea produsului 8.4%

Adaos la pretul produsului/achizitia unui nou produs 6.4%

Consum redus de energie 3.9%

Reducere de pret 1.3%

Garantia produsului 0.8%

Produs daunator mediului 0.5%

Taxa pentru modernizarea utilajelor de productie 0.1%

Altele 1.8%

Nu stiu 42.2%

1
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Cât de mulțumiți sunteți de următoarele aspecte în relația cu OTR-ul la care ați aderat

Diferența până la 100% reprezintă NȘ/NR
Sortare după diferența între valori pozitive și negative

-4%

-4%

-3%

-6%

-6%

-9%

-10%

-1%

-2%

-2%

-1%

-2%

-2%

3%

39%

32%

42%

42%

36%

36%

45%

52%

57%

45%

42%

49%

44%

34%
Prețul oferit de OTR

Implicarea în îmbunătățirea cadrului legislativ

Proiectele și campaniile de conștientizare

Infrastructura de colectare dezvoltată de OTR

Rezultatele în domeniul colectării DEEE

Transparența

Sprijin oferit producătorilor
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Din aspectele menționate la punctul anterior, care vi se pare cel mai important?

Sprijin oferit producătorilor

Rezultatele în domeniul colectării DEEE

Infrastructura de colectare dezvoltată
de OTR

Transparența

Prețul oferit de OTR

Proiectele și campaniile de 
conștientizare

Implicarea în îmbunătățirea cadrului 
legislativ

45%

18%

5%

8%

4%

11%

9%

Procente din cei ce au dat un răspuns - NȘ/NR 11%



Ați mai lucrat cu alte OTR-uri pentru DEEE de-a lungul timpului?

Da
16%

Nu
84%

PERCEPȚIA POPULAȚIEI ȘI A PRODUCĂTORILOR DESPRE 
COLECTAREA DEEE



În afară de contribuțiile financiare către OTR, ați fost implicați în activități legate de DEEE? În ce anume?

Nu
59%

În proiecte de 
conștientizare

21%

În activități 
de colectare

20%
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În proiecte de 
conștientizare

51%

În activități 
de colectare

49%



În ce măsură considerați că sunteți la curent cu situația gestionării DEEE la nivel național? 
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Deloc 1

În foarte mare măsură 4

Medie 2,5



Cum vedeți evoluația gestionării DEEE la nivel național în ultimii 5 ani?
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POZITIVĂ

61%

STAGNANTĂ

34%

NEGATIVĂ 

5%
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Care este sursa de informare pentru nouățile legislative cu privire la DEEE?

Autorități

Serviciul legal intern

OTR

Media

Abonament legislativ

Asociație profesională

Internet

4%

7%

75%

12%

1%

00%

1%

Procente din cei ce au dat un răspuns - NȘ/NR 4%
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Care considerați că sunt, la nivel național, principalele bariere în atingerea țintelor de colectarea pentru DEEE? 
(răspuns spontan, multiplu)

Educația/Constientizarea populatiei

Infrastructura de colectare selectiva…

Legislatia

Neimplicarea autoritatilor locale

Lipsa de responsabilitate a populatiei

Neimplicarea autoritatilor…

Birocratia

Colectarea neselectiva a deseurilor…

Tinte nerealiste

Altele

39%

13%

12%

8%

6%

4%

4%

3%

3%

8%

Procente din cei ce au dat un răspuns - NȘ/NR 24%
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Care considerați că ar trebui să fie principalele priorități ale autorităților centrale în domeniul DEEE? 
(răspuns spontan, multiplu)

Constientizarea cetatenilor

Dezvoltarea infrastructurii de colectare

Ajustarea legislatiei

Control

Altele (72)

29%

10%

8%

6%

47%

Procente din cei ce au dat un răspuns - NȘ/NR 49%
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OUG5/2015 prevede că producătorii sunt responsabili exclusiv pentru atingerea țintelor naționale de colectare DEEE. 
Ce alternative considerati ca pot fi implementate de către autorități? (întrebare deschisă)

Extinderea responsabilitatii catre
consumator

Implicarea autoritatilor locale

Infrastructura

Varianta "Toti actorii"

19

14

14

7

Valorile reprezintă menționări - NȘ/NR 87%



PERCEPȚIA POPULAȚIEI ȘI A PRODUCĂTORILOR DESPRE 
COLECTAREA DEEE

Care considerați că este principalul aspect ce influențează negativ colectarea și reciclarea DEEE?

Conștientizarea populației

Lipsa de implicare a autorităților locale

Legislație proastă

Lipsa controlului

Fluxul paralel

44%

29%

20%

5%

2%

NȘ/NR 3%
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CONCLUZII  PRODUCĂTORI 1

Doar 19% din producători cunosc ținta de colectare!

 firmele cu sediul în București au dat răspunsuri mai precise 
50%;

 cu cât nr. de angajați este mai mare (producători mari), cu 
atât cunoașterea țintei e mai bună: firme cu <5 angajați
dovedesc mai degrabă o necunoaștere a legislației (doar
9% răspund cored), firmele cu 150+ angajați – media 
răspundurilor corecte este de 38%;

 cu cât cantitatea de DEEEuri pusă pe piață e mai mare, cu 
atât cunoașterea țintei e mai bună: firme cu <5 tone DEEE 
răspund corect doar în proporție de 15%, firmele cu 500+ -
media răspunsurilor corecte este de 44%;

 responsabilii de îndeplinirea/urmarirea îndeplinirii 
obligațiilor companiei cu privire la DEEE ce provin din 
departamentul de Calitate au cea mai bună cunoaștere 
(71%), față de cei din Management/Administratori (6%)
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CONCLUZII PRODUCĂTORI 2

Dintre obligațiile netransferabile către OTRuri, cea mai notorie
este cea de înregistrarea la ANPM (83%);

Doar jumătate dintre producători au dat toate răspunsurile 
corecte cu privire la obligațiile netransferabile către OTR pe care 
le au, potrivit legii (49%);

61% dintre producători consideră că ultimii 5 ani au fost 
caracterizați de o evoluție pozitivă în colectarea DEEE.

La întrebarea dacă există, în opinia lor, o alternativă la a aloca 
întreaga responsabilitate către producători pentru atingerea 
țintelor naționale, producătorii au dat puține răspunsuri 
relevante, cele mai multe (19) consideră că responsabilitatea 
trebuie extinsă până la consumator și (14) către autorități locale. 
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CONCLUZII CETĂȚENI

În rândul cetățenilor, obligațiile privind țintele de colectare 
sunt practic necunoscute!

La fel stă situația și în cazul conceptelor de responsabilitate 
extinsă a producătorilor sau timbru verde: doar 8% știu ce 
înseamnă aceasta.

În ceea ce privește responsabilitatea pentru colectarea DEEE, 
populația urbană consideră ca responsabilitatea este a 
autorităților locale/salubrități (21%) urmată de firme de 
specialitate 8,5% și autorități centrale 7,2%.  

Doar 25% declara ca au auzit de responsabilitatea extinsa a 
producătorilor (REP), principalul aspect identificat al REP fiind 
programele de buy-back. 
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CONCLUZII OTR

În relația cu OTRurile, producătorii sunt cel mai mulțumiți de
sprijinul oferit și cel mai nemulțumiți de prețul oferit de OTR, dar
acordă de peste 10 ori mai multă prioritate sprijinului (45%) în
fața prețului (4%). Cea mai mare parte a producătorilor se
declară mulțumiți de relația cu OTRurile.

Principala sursă de informații cu privire la noutățile legislative
din domeniul DEEEurilor sunt OTR-urile (75%);

16% din producători au lucrat cu mai multe OTR-uri de-a lungul
timpului.
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CONCLUZII AUTORITĂȚI

Principala barieră percepută în atingerea țintelor -
educația/informarea cetățenilor (39%). O treime dintre
producători cred că acest obstacol ar trebui să reprezinte
prioritarea autorităților acesta fiind identificat ca prima cale
spre progress în îmbunătățirea situației

Lipsa de implicare a autorităților locale percepută mai acut
decât cea a autorităților centrale



VĂ mulțumim!
UrmĂriți
analizele și 
pozițile publie 
ale IPP pe acest
subiect Și nu 
numai pe
facebook.com/InstitutulPoliticiPublice

Adrian Moraru Elena tudose


